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Начална точка: „Пазара“ (централния паркинг) на гр. Якоруда в близост до центъра;  
https://maps.app.goo.gl/zSQYUHAycfPZDqaz8 
Дължина: 24.0 км
Изкачване: 825 м
Ниво на техническа трудност: високо (R1, R2, R3)
Физическо натоварване: средно (КФН=6)
Продължителност: 3-5 часа (в зависимост от темпото, почивките и т.н.)
Вода: 1 л;  по пътя нагоре има доста чешми. 
Храна: за половин ден; в хижа „Трещеник“ не винаги има храна, така че по-добре проверете 
предварително по телефона. 
Терен:
- асфалт – 14.0 км
- черни пътища – 10.0 км

Описание: 
От  „Пазара“/централния паркинг на Якоруда (т.01) минаваме по моста над р. Места, излизайки на 
главния път (т.02) и продължаваме по него надясно. След 800 м (т.03) ще видите табела наляво към 
курортната местност Трещеник – минава се през жп прелез с бариера и се продължава надясно 
между разни стопански сгради. След цеховете, в т.04 пътят завива наляво и започва да навлиза в 
планината, следвайки долината на р.Честна. В началото наклонът е умерен и приятен, но след 2.5 км
пътят прави остър завой надясно и започва да набира височина по стръмния склон с остри 
серпентини и доста по-голям наклон. Следва дълга предимно права отсечка, където гледките към 
високите части на Рила ще ви връхлетят фронтално, после пътят върви ту през гори, ту покрай махали
с тучни ливади и пасища, редувайки стръмни и не чак толкова стръмни участъци. 
В т.05 (11.5 км) пътят прави остър десен завой, при който наляво се отделя широк и добре утъпкан 
черен път. Запомнете го, защото после ще трябва да минете по него. (Ако не искате да се качвате 
до Трещеник, може още тук да се отклоните по черния път.) Маршрутът продължава с последно 
стръмно изкачване до т.06 (13.1 км), където вдясно има равен черен път, по който ще излезете 
директно на поляните около хижа „Трещеник“ и през тях до паркинга под нея (т.07). Мястото е 
чудесно за почивка, време е да сложите и защитната екипировка, защото оттук започва спускането. 
От паркинга поемаме по асфалтовия път нагоре, но това е само за 20-30 метра – още преди първия 
завой (наляво) трябва да се отклоните вдясно (т.08) по черен път между бунгалата и вилите, които са 
„разхвърляни“ по поляните надолу. Въпреки увличащия наклон, карайте бавно, за да не пропуснете 
в т.09 (13.7 км) един слабо забележим черен път наляво, който се отделя от по-ясния път между 
постройките. Продължете по левия път и след малко ще пресечете асфалта в т.10 – черният път 
продължава и от другата страна, за да излезе отново на асфалта в т.11. Оттам се спускате още малко 
до завоя в т.05 и там се отклонявате по хубавия черен път вдясно. 
В началото той върви предимно равен покрай стари и нови вили, бунгала, градини. Пропускайте 
второстепенните отбивки вляво и вдясно, като по-важните такива са в т.12 и 13 – където сте все 
наляво по главния път. В т.14 обаче (15.4 км) при махала Манови колиби главният черен път завива 
надясно, а вие трябва да продължите направо и нагоре по друг черен път, който е маркиран и с 
туристически табели към Якоруда. След малко пътят преваля хълма и се раздвоява (т.15) – по-надолу
двата ръкава се събират, ние минахме по десния. Още тук ще се натъкнете и на първите изровени и 
трудни участъци. Скоро ще достигнете втори разклон – пак водят на едно и също място и маршрутът 
пак е по десния път. В т.16 обаче (16.6 км) пътят отново се разделя и тук вече е важно да следвате 
десния. Същото е положението и в т.17 (17.9 км), където по-ясният и използван път завива наляво, а 
вие трябва да продължите направо по един затревен и слабо забележим черен път през ливади с 
треви и цветя. След малко пътят влиза в гората и става по-ясен, после обаче става и по-стръмен и 
изровен. 

https://maps.app.goo.gl/zSQYUHAycfPZDqaz8


От един момент пътят започва често да се разделя на два или повече ръкава, които после се събират.
Следвайте тези от тях, които ви се сторят по-добри в момента. В т.18 например вляво дори има 
кратка пътека. Следващите точки маркират подобни места, в които ръкавите се събират или 
разделят. В т.23 също може да карате по нещо като пътека, само че вдясно от основния път. 
В т.25 (22.0 км) пътят прави широк завой надясно и вляво ще видите оградена постройка, която 
прилича на пречиствателна станция или нещо подобно. Продължете по основния път, който тук вече 
е в по-добро състояние и с по-лек наклон се спуска към долината на р. Джебре, където достигаме и 
първите къщи на Якоруда в т.26 (23.4 км). Тук трябва да се включите наляво в долната от двете 
улици (тя също се казва „Джебре“) и по нея в южна посока под мост на теснолинейката (т.27) ще 
излезете на ул. „Места“ (т.28), където завивате надясно, след стотина метра (т.29) наляво, пресичате 
главния път и приключвате на „Пазара“. 


